DIDATTICA GUIDATA GE2: FORME BILINEARI E FORME QUADRATICHE

Esercizio 1. (i) Siconsiderinde formabilineari simmetriche
b:R*xR* =R

aventitrai proprivettoriisotropii vettori dellabasecanonicaedil vettoree;, + €2 + €5 e
senescrivanole matrici associatérispettoalla basecanonica).
(i) Trale precedentforme senedeterminiunanonnulla perla qualei vettori(1,1,0) e
(1,—1,1) sianoortogonalie sene determinirangoe segnatura.

Soluzione Lamatriceé

0 a b

a 0 c

b ¢ 0
conla condizionea + b + ¢ = 0. La condizionedi ortogonalitérai duevettori(1,1,0) e
(1,-1,,1) indicati e datada

b+c¢=0
Ponenda = b = —claformaquadraticaassociata

t(x1 23 — T213)

cont # 0. Il rangoédue.

Esercizio 2. Siadatala matrice

0 2 -1
A= -2 0 -1
1 10

1. Calcolarda matrice B = (A?) A;
2. Scriverela formabilinearesimmetrica

b:R?®*xR® > R,
aventecomematriceassociataispettoalla basecanonicda matriceB;

3. siverifichi seb & negativa semidefiniteoppurepositiva semidefinitaoppureindefinita.
4. Si consideriil vettore

V)\:(].—)\,Q—)\,)\)

edil sottospazidy deivettorix tali cheb(v,x) = 0.
Al variaredel parametraeale) si calcolila dimensionalellaintersezione

EnW,
dove W eil sottospazi@entecomebase vettori

wi = (1,—1,0),ws = (0,0,1).
1



2 DIDATTICA GUIDATA GE2: FORME BILINEARI E FORME QUADRATICHE

Soluzione La matricerichiestaela seguente:

5 1 2
B = 1 5 -2
2 -2 2

Perrisponderallaterzadomanddastadeterminareinabasediagonalizzantgerb, ovvero
dellaformaquadraticay associatab. Oppuresi pudosserareche,essendoi antisimmet-
rica (ovvero A = —A?), si hala proprietaseguente:sela colonna(a, b, ¢)! €il prodotto
di A perla colonna(z,y, z)t, ovvero (a,b,c)! = A(z,y,z2)t, allora (A(z,y,2)H)t =
(z,y,2)'A = (a,b,c). Postov = (z,y, z) sihaalloracheb(v,v) = a? + b + ¢ > 0.
Quindib € semidefinitgpositiva.

Un vettoret,wy + tawo appartenenta W, (t1,t2 € R) appartiene, N W see solo
sety, t2 soddisnoallaequazionesegguente

t1b(w1, V) + tab(wa,vy) = 0.

I coeficienti di questaequazionevarianoal variaredi A. Sei due coeficienti non sono
entrambizeroallorale soluzionidellaequazionesonooo! e quindidim Fy N W = 1. Ci6
avieneper A # 1. PerA = 1 entrambii cefficienti sononulli e quindi F; = W ela
dimensiones due.



